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M AT E I V O I L E A N U 
împrejurarea că fostul asesor consisto- în care se învăluiau fără voie toţi preoţii 

rial Matei Voileanu şi-a petrecut ultimii ani slujitori şi la feliu devenea şi slujba. Când 
ai vieţii sale în Cluj, robit casei din cauza lipsea, atmosfera era mai puţin evlavioasă, 
bătrâneţei şi a boalei, cât şi faptul că a în oficiu avea aproape aceeaşi atitudine 
funcţionat atâta şir de ani ca asesor con- de concentrare, cu toatecă lucra totdeauna 
sistorial al arhidiecezei Si
biului, înainte de a fi re
înviată eparhia noastră, şi 
astfel a fost cunoscut, a-
preciat şi iubit de majori
tatea preoţilor nostrii, ne 
îndatorează să-i cinstim în 
mod postum memoria şi 
să-i lăudăm vrednicia în 
acest loc de frunte al foii 
noastre. 

Fără a fi conlucrat sau 
a-1 cunoaşte mai deaproa-
pe, îi păstrez imaginea şi 
feliul de a fi şi lucra, din 
impresii câştigate în tim
pul cât am servit ca dia
con la Catedrala din Sibiu. 
Amintirea cea mai impre
sionantă, păstrată aproape 

MATEI VOILEANU 

stând în picioare. Prietinii 
însă l-au cunoscut şi 'n a-
titudini mai destinse, plin 
de vervă şi umor fin, ema
naţie a inteligenţii subtile 
pe care o avea. Era meş
ter neîntrecut în redactarea 
actelor şi a proceselor ver
bale, juste şi concentrate. 
La feliu era şi în scrisul 
articolelor şi compunerea 
cuvântărilor. 

Dotat cu aceste însuşiri 
a lucrat enorm de mult, 
menţinând la nivoul cuno
scut administraţia noastră 
bisericească centrală, până 
când vârsta şi slăbirea pu
terilor trupeşti l-au silit să 
se retragă în penzie. Tim-

cu sfinţenie de mine, este feliul cum stătea pul de retragere a fost tăcut ca o lungă 
în Catedrală la serviciile religioase. Intra meditaţie, până când Tatăl , ceresc 1-a che-
nesimţit, cu statura puţină ce o avea, se mat la sine. Drept vrednică preţuire publi-
aşeza în spatele prestolului, după chivot, 
cu faţa către iconostas şi sta nemişcat în-
tr'o contemplare continuă, ca un chip de 
sfânt bizantin petrificat lângă altar. Atitu
dinea lui răspândea o atmosferă de evlaVie 

căm cuvântarea ţinută la mormântul lui de 
către dl prof. univ. Dr. Ion Lupaş, în nu
mele „Astrei". 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată î d. a. 



M A T E I V O I L E A N U 
1852—1933 

— Cuvânt rostit la înmormântarea lui în Cluj, 22 Iulie 1933 — 

Secţiunea istorică a „Asociaţiunii", al 
cărei membru corespondent a fost adormi
tul în Domnul consilier arhiepiscopesc Ma
tei Voileanu, exprimă prin rostul meu sin
cere condolenţe familiei întristate, precum 
şi Arhiepiscopiei ortodoxe române din Tran
silvania, cu prilejul trecerii la cele eterne a 
fostului ei sfetnic timp de peste patru decenii. 

Născut în Şoimuşul-român (jud. Târ -
nava-mică) la 17 August 1852, Matei Voi
leanu a urmat şcoala secundară la Târgul-
Mureş, iar cursurile teologice la Sibiu în 
anii 1 8 7 6 — 1 8 7 9 . După terminarea lor s'a 
înscris la facultatea de drept a universităţii 
din Viena. întors la Sibiu în toamna anului 
1885, a intrat în funcţiune la Consistorul 
arhidiecezan ortodox, unde i s'a încredinţat 
şi redactarea ziarului „Telegrafului Român" 
( 1 8 8 3 — 1 8 8 7 ) . La 1886 a fost ales asesor 
în senatul şcolar, iar cu 9 ani mai târziu 
în senatul bisericesc al acestui consistor, 
îndeplinindu-şi în toate aceste funcţiuni, cu 
râvnă şi abnegaţie, serviciul fie de ordin 
administrativ sau ziaristic, fie şcolar sau 
bisericesc. 

Oricât de numeroase şi grele erau în
datoririle împreunate cu funcţiile sale ad
ministrative, Matei Voileanu a căutat şi a 
găsit răgazul necesar, spre a se îndeletnici 
şi cu cercetări istorice. Dragostea cărţii şi 
pasiunea scrisului românesc pare a o fi mo
ştenit dela un îndepărtat înaintaş al său, dela 
„logofătul Matei Voileanu grămăticul" care 
în jumătatea I. a secolului XVIII, pe la 1749, 
scria „în Ţara Oltului, la mănăstirea Dră-
guşului... pe hărtia părintelui Rafail" (Hu-
sea, ieromonahul mănăstirii) versuri ca a-
cestea : 

Precum de demult Israil în robie 
Cu mult dor trăia nevăzând a lor moşie 
Şi în Cârmii munte cu deasă pustie 
Nemernicind cu trudă prorocul Ilie: 
Aşa şi ticălosul străin cu jale 
îşi petrece-a vieţii amărâtă cale 
De-oparte cu mult dor fiind cuprins, 
De-altă parte de necazuri fiind strâns, 
Dor mare având pentru a lui moşie, 
Necaz greu de străinata ticăloşie. 
De carea prea cu asupra fiind cuprins 
Eu străinul Matei, celce acestea am scris, 
Rog pe Dumnezeu ca să nu mă lipsească 
De cea prea dorită moşie cerească... 

Manuscrisul preţios al scriitorului co
pleşit de dorinţa creştinească a moşiei c e 
reşti, s'a păstrat la urmaşii săi, în familie, 
până la 1891 , când restrănepotul său omo
nim I-a tipărit la Sibiu sub titlul: „Codi
cele Mateiu Voileanu. Scrieri din prima ju
mătate a veacului trecut." 

Cu doi ani înainte de tipărirea acestui 
codice, primind dela tânărul preot Vasile 
Iosof din Til işca (judeţul Sibiu) originalul 
protocolului redactat în cursul vizitaţiei ca
nonice a episcopului Ghedeon Nichitici în 
anii 1 7 8 7 — 1 7 8 8 , 1-a transcris şi publicat 
în colecţia Iui Dr. Ilarion Puşcariu: „Docu
mente pentru limbă şi istorie" (Sibiu 1889) 
volumul I, pagina 8 3 — 1 5 4 . 

Continuându-şi cercetările, a putut spori 
materialul documentar, publicând la 1902 
o nouă contribuţie cu titlul „Momente din 
viaţa bisericească a Românilor ortodocşi din 
Transilvania 1780—1787", în introducerea 
căreia face această mărturisire sinceră: 

„Este o modestă, prea modestă părti
cică, cu care contribuesc eu prin publica
rea actelor acestora la luminarea diferitelor 
fase, prin care a trecut istoria bisericii noa
stre... Suntem datori să lucrăm cu toţii, fie
care în cercul ce i s'a dat, cu mijloacele 
cari îi stau la dispoziţie, să lucrăm, sine 
ira et studio, pentru luminarea cestiunilor 
istorice." 

Acesta a fost gândul, care 1-a călăuzit 
pe asesorul consistorial Matei Voileanu până 
îa adânci bătrâneţe. Cercetările sale istorice 
au adus contribuţii lămuritoare în deosebi 
pentru situaţia Românilor ardeleni din ju
mătatea a doua a secolului al XVIII-lea şi 
dela începutul secolului următor. 

La 1908 a apărut în Sibiu publicaţia 
festivă: „Biserica catedrală dela Mitropolia 
ortodoxă română. — Istoricul zidirii dela 
1857—1906." Matei Voileanu a colabo
rat la această publicaţie arătând fazele isto
rice, prin cari a trecut chestiunea catedra
lei în timpul păstoririi mitropolitului Miron 
Romanul ( 1 8 7 4 — 1 8 9 8 ) . 

Iar dupăce, în „Anuarul Institutului de 
istorie naţională" din Cluj a apărut la 1925 
Statistica Românilor ardeleni din anii 1760 
până la 1762, nu a întârziat a publica un 
interesant comentar asupra acestei statistici, 
dându-i titlul: „Să se facă lumină! Bi
serica Românilor din Ardeal în veacul al 



XVIII-lea", (Sibiu 1926) . în acelaş an a 
tipărit şi broşura: „Icoane din viaţa bise
ricii", pe baza unui vast protocol consisto
rial dela 1804. 

Oricât de nepretenţioase ar fi în apa
renţă aceste studii şi contribuţiuni, ele au 
darul a servi ca tot atâtea mărturii despre 
interesul, viu şi activ, al asesorului Matei 
Voileanu pentru chestiunile de istorie ro
mânească, — interes pe care o viaţă în
treagă nu i l-au putut stânge nici nume
roasele îndatoriri de ordin administrativ, nici 
povara adâncilor bătrâneţe. 

De aceea secţiunea istorică li va păstra 
cu recunoştinţă amintirea, rostindu-i acum, 
la despărţirea din preajma mormântului de
schis, cuvintele din Apocalips: „Fericiţi sânt 
ceice mor întru Domnul, căci se vor odihni 
de ostenelile lor..." 

De odihnă şi fericire veşnică să aibă 
parte sufletul părintelui Matei Voileanu în 
„prea dorita moşie cerească!" 

Prof. I. Lupaş. 

Suferinţe, jertfe şi bucurii. 
Prasnicul Pogorîrii Duhului Sfânt, din 

primăvara acestui an, a fost prilej de mare 
bucurie sufletească, pentru credincioşii bi
sericii noastre din Cărpiniş. 

Comuna noastră istorică, pe plaiurile 
căreia, odinioară, şi-au trăit zilele amante 
— de soartea tristă a oropsiţilor iobagi — 
marii eroi Cloşca şi Crişan, e pomenită din 
vechi timpuri, ca având parohie bine orga
nizată şi cu preoţi stabili. 

în vremuri străbune, bisericuţa din lemn 
era aşezată într'o poiană, pe un deal, fe
rită de privirile duşmanilor, prin „carpeni-
şul" des din jurul ei. Abia în anul 1817 
credincioşii se coboară la vale şi zidesc, 
în locul bisericuţei vechi, o frumoasă bi
serică din piatră. 

în anul 1825 biserica nouă e terminată 
şi de-odată cu terminarea ei, persecuţiile 
şi suferinţele se ţin lanţ de dreptcredincioşii 
săi. Preotul acelor timpuri, Teodor Suluţiu, 
biruit de lăcomia banilor, vinde biserica uni
ţilor. Când a venit însă cu preoţi uniaţi din 
Bistra, ca s'o sfinţească, cheia nu se mai 
potrivea pe încuetorile uşilor. Paşnicii ne
adormiţi ai credinţei străbune ies atunci la 
iveală şi alungă cu pietri pe cei ce voiau 

să le răpească ce aveau mai scump, bise
rica şi credinţa străbună. 

Cu toată prigoana ce-a urmat, moşii şi 
strămoşii noştrii nu şi-au părăsit credinţa. 
Prigoana pe faţă a încetat, dar răul în as 
cuns a continuat. 

în anii 1 9 1 0 — 1 2 , croindu-se linia fe
rată Turda—Abrud, credincioşii noştrii "su-
fer o nouă pacoste, aruncată asupra lor de 
streinii duşmani neamului nostru. Puşcătu-
rile de dinamită, în nemijlocită apropiere 
de biserică, i-au crepat zidurile. Parohia a 
cerut statului ungar despăgubiri, dar duş
manii au găsit motive destule să nu plă
tească daunele făcute bisericii valahilor. 

Poporul a tăcut, a suferit şi prin noui 
jertfe şi osteneli a refăcut ceeace ruinaseră 
duşmanii lui neîmpăcaţi. 

în anul acesta se împlinesc două de
cenii de când credincioşii noştrii, vrednici 
urmaşi ai înaintaşilor, au început o nouă 
muncă de construcţie. în perioade de câte 
5 ani au făcut lucruri vrednice de amintit. 

în anii 1 9 1 4 — 1 8 , sub păstorirea preo
tului Pompiliu Piso, şi-au rezidit biserica, 
rămânând din cea veche numai turnul. Ast
fel în August 1918 se sfinţeşte cea mai 
frumoasă biserică de pe valea Arieşului. 

în anii 1 9 1 9 — 2 3 , parohia devenind va
cantă, e administrată de regretatul protopop 
onorar Demetriu Goia, sub păstorirea că 
ruia se înzestrează sf. locaş tot mai mult 
cu cele necesare. 

Urmează apoi două perioade sub păsto
rirea părintelui Octavian Oniciu, când prin 
donaţii benevole se procură două clopote, 
se repară casele parohiale şi se cumpără 
un teren pentru un nou cimitir, cheltuindu-
se pentru toate acestea frumoasa sumă de 
peste 100 .000 Lei. 

Ultima perioadă de muncă stăruitoare, 
anii 1 9 2 8 — 3 3 , de sub păstorirea nevredni
ciei mele, nu e mai puţin rodnică în fapte 
frumoase, săvârşite de harnicii noştrii căr-
pinişeni. 

Prin donaţii benevole au cumpărat pen
tru sf. servicii un rând de odăjdii cu 14 .000 
Lei. S 'a îngrădit cimitirul cu gard de scân
duri, s'a curăţit şi plantat cu pomi roditori, 
în anul 1931 s'a început construirea unor 
noui case parohiale, dar năprasnica lipsă 
de bani ne-a oprit deocamdată. 

în decursul acestor ani n'au lipsit binefă-



cătorii şi donatorii cu sume mai importante. 
Dl Ion Rusu-Abrudeanu, fost senator, a 

dăruit bisericii o prea frumoasă icoană a 
eroilor Horia, Cloşca şi Crişan; pentru pun
tea peste valea Abrudului a dăruit 3 0 0 0 Lei 
şi la clopote 1000 Lei. 

Dl notar Septimiu Simu, din Abrudsat, 
a pus bază fundaţiei „Horia, Cloşca şi Cri
şan", dăruind 5 0 0 Lei, cu scopul ca în fie
care an să se oficieze slujba parastasului 
pentru marii eroi. 

Dna Sofia Bogdan din Buciumani a dă
ruit 1000 Lei pentru clopote. 

După terminarea bisericii mai mulţi cre
dincioşi au pus bază la diferite fundaţiuni, 
cari s'au redus acum aproape la nimic, din 
cauza schimbului de bani, a rămas însă fapta 
măreaţă şi pilda grăitoare a fondatorilor. 

Binecredincioşii Galdău DaniiI şi Nico-
lae Pitarca au dăruit bisericii două pămân
turi în valoare de 15 .000 Lei, iar Toma 
Iosin suma de 4 0 0 0 Lei. 

Ultima donaţie care ne-a dat prilej de 
mare bucurie sufletească, pe lângă bucuria 
prăsnuirii hramului pentru a 20 -a oră dela 
începerea zidirii frumoasei noastre biserici, 
este donaţia bătrânului crâsnic Ioan Danciu. 
Vrednicul nostru credincios, pe lângă faptul 
că în repetate rânduri a dăruit bisericii fie 
bani fie obiecte sacre, azi adaogă o nouă 
faptă frumoasă peste cele multe, dăruindu-
ne un foarte frumos clopot în valoare de 
15.283 Lei. Această frumoasă danie făcută 
în timpurile grele de azi, precum şi toate 
jertfele din trecutul îndepărtat şi apropiat, 
făcute de credincioşii noştrii, e cel mai pu
ternic argument contra acelora cari îndrăs-
nesc să ne batjocorească, spunând că orto
doxia noastră sufere de moleşeală şi cre
dincioşii nu au focul sacru al credinţei vii. 
Faptele vorbesc şi spulberă acuzaţiile. 

Frumosul clopot donat bisericii de Ioan 
Danciu, a fost dat destinaţiei sale printr'o 
impozantă serbăforire. După săvârşirea sf. 
Liturghii, urmată de predică din partea sub
semnatului, s'a oficiat slujba parastasului 
pentru binefăcători şi slujba hramului cu 
înconjurarea bisericii. Au sosit apoi fraţii 
preoţi Ioan David, Octavian Oniciu şi Alex. 
Popescu şi împreună am dat destinaţiei sale, 
prin slujba religioasă recerută, acest sfânt 
obiect. A predicat pr. Ioan David, eviden
ţiind fapta măreaţă a donatorului. 

Mulţimea credincioşilor, abia cuprinşi 
de biserica încăpătoare, a asistat până la 
sfârşit, depărtându-se numai către seară, 
mângâiaţi sufleteşte şi plini de bucurie, că 
îşi văd înzestrat din nou cu patru clopote 
frumoase sfântul locaş, jefuit de aceste o-
doare de duşmanii neamului şi ai credinţei 
noastre străbune. P r G h G i { g 0 r . 

Blajul samănă vrajbă... 
Duminecă, 9 Iulie a. c , studenţii teologi 

din Blaj, în frunte cu câţiva profesori şi 
intelectuali, au descins în propagandă aşa 
zisă religioasă-culturală în comuna Mociu, 
cu scopul ultim de-a strânge rândurile cre
dincioşilor uniţi, de-a face prozeliţi şi de-a 
aduna fonduri pentru zidirea bisericii lor 
din acea comună. 

Cum se obişnueşte la asemenea oca-
ziuni, preoţii au servit în sobor, unul din 
ei a predicat şi studenţii teologi au dat 
răspunsurile liturgice în cor. Toate bune şi 
frumoase, vrednice de imitat şi de laudă, 
mai ales luând în seamă actualele greutăţi 
ale vieţii şi că în faţa acestor greutăţi se 
mai gândeşte cineva să răspândească cul
tura curată în popor, să canalizeze şi să 
înalţe sufletul ţăranului de unde a scăpătat. 
Iată un lucru cât se poate de plăcut lui 
Dumnezeu şi oamenilor. J ) a r Blajul şi de 
astă-dată n'a făcut aşa. Preoţii din predi
cile lor, — mijlocul cel mai potrivit pen
tru a mângâia pe cei îngreuiaţi, arma cu 
care alungi toate relele din viaţa oameni
lor şi unealta cu care răsădeşti virtutea, — 
au făcut un mijloc de-a semăna vrajbă, di
scordie şi desnădejde. Printre alte cuvinte, 
în faţa sfântului altar, având înainte majo
ritatea ascultătorilor creştini ortodocşi, au 
grăit astfel: „...Ne-a luminat bunul Dum
nezeu minţile acum două sute de ani, că 
am lepădat legea cea rătăcită şi am îm
brăţişat pe sfânta noastră maică Romă..." 
Ce dure şi lipsite de delicateţă au fost a-
ceste vorbe. In loc să te apropii sufleteşte 
de un astfel de preot ce în faţa altarului 
grăieşte aşa în cuvântul lui de învăţătură, 
mai tare te depărtează, ba chiar te scâr
beşte. Câte lucruri bune nu s'ar fi -putut 
vorbi în acea Duminecă, mai ales fiindcă 
la rând era o evanghelie aşa de frumoasă 
şi plină . de învăţături şi având în faţa ta 



suflete de ţărani credincioşi, îngreuiaţi şi 
loviţi de soartă, ce de câţiva ani n'au pu
tut să se bucure de rodul muncii, odată 
nimicit fiind de ghiaţă, în anul trecut de 
rugină şi acum de vremea aceasta ploioasă 
şi rece. Un astfel de suflet, nu după o ase
menea hrană spirituală aleargă la sfântul 
altar în Dumineci şi sărbători. 

Am scris această mică notă zilnică, ca 
noi preoţii ortodocşi să ne ferim de astfel 
de fapte. Până acum, mulţumită lui Dum
nezeu, nici despre preoţii ortodocşi, nici 
despre studenţii noştrii teologi şi nici des
pre tânăra noastră societate religioasă mi-
renească, ce adesea au descins în mijlocul 
poporului, nu se poate spune că au sămă-
nat ură şi discordie între fraţi, bineştiind 
că românul nu iubeşte aceste şi că astfel 
de fapte nu se împacă cu caracterul bise
ricii noastre. 

Noi pe calea cea veche, de pace, de 
iubire, pe calea cea românească, având a-
lături pe Dumnezeu; Blajul pe calea cea 
împrumutată şi străină de sufletul neamu
lui, având alături pe ...„papa". P r A x T 

Punerea petrii fundamentale 
a bisericii din Idicel-pădure. 

în ziua de 3 0 Iulie c. s'a sfinţit piatra 
fundamentală a bisericii din Idicel-pădure, 
—care este în construcţie, — de către pr. 
I. Sălăgean-Idicel-sat, Gavr. Petruţiu-Deleni 
şi T . Bucur din loc. Printre oaspeţi pe lângă 
popor mult din loc şi jur, am remarcat pe 
dnii Dr. E. Nicoară, Dr. V. Niculescu Dr. 
D. Todoran, prof., D. Sava etc. 

După sfinţirea apei păr. I. Sălăgean a 
predicat poporului, începând cu citatul din 
sf. Evanghelie: „Tu eşti Petru şi pe acea
stă piatră voi zidi biserica mea..." mişcând 
sufletele credincioşilor, — îndemnându-i a 
jertfi cu drag pentru frumoasa biserică ce 
se zideşte. 

Dnii Dr. E. Nicoară şi Dr. V. Niculescu 
au vorbit credincioşilor, desvoltând aceeaş 
idee: Rolul în trecut şi în prezent al bise
ricii din punct de vedere religios şi naţio
nal. Au fost ascultaţi cu viu interes. 

Pr. I. Sălăgean ceteşte actul comemo
rativ, iscălindu-se, cu care ocaziune dnii Dr. 
E . Nicoară, Dr. V. Niculescu, D. Sava, înv. 

Deleni au donat pentru biserică câte 5 0 0 
Lei, pr. G. Petruţiu şi I. Bratiariu câte 100 
Lei, I. Cornea 4 0 Lei, cărora şi pe această 
cale li se exprimă mulţumiri. 

La masa ce s'a servit, pr. I. Sălăgean 
toastează pentru dl M i h a i l C o v r i g , care 
este iniţiatorul şi conducătorul acestei o-
pere, pentru care scop a donat mai bine 
de o pătrime din fondul total, destinat pen
tru construirea bisericii. Pentru jertfa fru
moasă ce a făcut în aceste zile predomi
nate de materialism şi pentru toată sâr-
guinţa ce a prestat-o, nizuind la realizarea 
acestei opere, nu avem cuvinte şi mijloace 
de a ne arăta recunoştinţa ce i-o datorăm. 

Construcţia bisericii se face de arhitec
tul loan Teutsch, după planul făcut de ar
hitectul Adolf Gollner, ambii oameni de 
încredere. P r T Bucur. 
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Conferinţa de primăvară a preoţilor 
din protopopiatul Bistriţa 

s'a ţinut la 21 Mai a. c. în comuna Coşna, 
sub auspicii îmbucurătoare, participând şi 
preoţi bucovineni, schimbul de vederi ob
ţinut la această fericită întrunire a stimu
lat pe preoţii participanţi la preocupări di
verse în promovarea cauzei bisericeşti. 

Sâmbătă, 2 0 Mai, s'a oficiat Vecernia 
de preoţii Victor Mureşan, cap. prot., Nic. 
Cristea, Th. Ciuruş (Caila), A. Pop şi ierom. 
Luncan. Liturghia s'a săvârşit în sobor de 
toţi preoţii tractului, cu predica rostită de 
pr. Tr . Banciu. După terminarea serviciu
lui divin, printr'o cuvântare ilustrată cu nu
meroase exemple, pr. Th. Ciuruş (Rusul-
Bârgăului) a arătat poporului îndatoririle pe 
cari le are fiecare creştin faţă de biserică 
şi slujitorii ei. 

După masă s'a ţinut conferinţa intimă 
în localul şcoalei primare, asistând şi dl 
insp. şcolar Rădulescu, care printr'o coin
cidenţă fericită de împrejurări se afla în 
inspecţie la şcoala primară din localitate. 
Discuţiile referitoare la felul cum s'a ofi
ciat serviciul divin şi cum s'au rostit cu
vântările, s'au limitat la mici observări de 
formă. Discuţia mai animată a cauzat-o 
problema existenţei preoţimii (subiect dat 



de Ven. Consiliu eparhial). Toate propune
rile au convers către un scop unic: orga
nizarea preoţimii într'o asociaţie generală 
pe întreaga ţară, ca un imperativ al nece
sităţilor actuale. Ţinând seamă de turnura 
pe care a luat-o societatea postbelică şi de 
canalizarea vieţii spre directive practice, s'a 
propus ca preotul să îmbrăţişeze şi aceste 
preocupări mai serios, fără a prejudicia prin 
asta obligaţiile spirituale. 

De încheiere s'a votat o moţiune în care 
sunt specificate detailat concluziile adunării. 

Raportor. 
* 

Conferinţa de primăvară din tractul Lăpuş. 
în 8 Iunie a. c. ora 9 a. m., preoţimea 

protopopiatului Lăpuş s'a întrunit în paro
hia centrală Tg.-Lăpuşului, unde şi-a ţinut 
conferinţa de primăvară, după un program 
mai dinainte stabilit. 

Conferinţa s'a început cu sf. Liturghie 
celebrată în capela ortodoxă de C. Pr. I. 
Roman sen. şi Gh. Todea, după care a ur
mat Te-Deum pentru M. Sa Regele, cu in
vocarea Duhului Sfânt, oficiat de P. C. prot. 
Şt. Gheţie, ajutat de C. pr. N. German şi 
I. Budu, fiind prezenţi elevii şcoalei pri
mare şi un număr însemnat de credincioşi. 
Strana a condus-o protosincel Gherontie 
Guţu, stareţul mănăstirii Sf. Ana din Rohia, 
care prin vocea-i impunătoare a ridicat mult 
solemnitatea zilei. De notat e că autorită
ţile — nu ştim din ce motive — au lipsit 
dela^ serviciul divin şi Te-Deum. 

întruniţi în conferinţă intimă, în una din 
şalele de învăţământ ale şcoalei primare, 
preşedintele prot. Şt . Gheţie deschide con
ferinţa, dând îndemnuri bune, accentuând 
datorinţele preotului-catihet şi aflarea mi
jloacelor pentru salarizarea preoţilor. 

Constituită fiind conferinţa, se deschide 
discuţia asupra serviciului divin, la care iau 
parte pr. I. Both, Gh. Micu, P. Picu, Gh. 
Todea, I. Budu, A. Thira, N. Curca şi I. 
Andreiu. — Tema generală dată de Ven. 
Consiliu Eparhial, lucrată de fiecare preot, 
„Cum s'ar putea asigura mai bine posibi
lităţile de existenţă ale preoţimei e t c " , o 
citeşte N. German şi N. Curca. I. Budu ci
teşte moţiunea dela conferinţa trecută în le
gătură cu salarizarea preoţilor, spre împro
spătare. La discuţia liberă iau parte: pr. V. 
Puica, Gh. Micu, P. Picu, Gh. Todea, I. 

Budu şi N. German. Urmează apoi citirea 
lucrării „Cum s'ar putea ajunge maximul de 
progres la învăţământul religios în şcoala 
primară" de P. Picu şi Gh. Micu. La discu
ţie iau parte I. Budu, N. Curca şi I. Both. 

Păr. protopop citeşte raportul „Cum s'ar 
putea realiza cursul de cântăreţi la mănă
stirea Sf. Ana din Rohia", comunicând tot
odată şi concluzul Ven. Consiliu Eparhial 
în legătură cu această chestiune. 

La propunerea pr. T . Herman, preoţii 
semnează o declaraţie prin care repăşesc 
din partidele politice. 

Ca delegaţi pentru congresul preoţesc 
rămân tot cei vechi: P. Picu şi Gh. Micu. 

Conferinţa a decurs în deplină ordine, 
fiind condusă cu destoinicie de păr. prot. 
Şt. Gheţie, care la sfârşitul fiecărei discuţii a 
dat lămuriri mulţumitoare pentru toţi. După 
unele comunicări oficiale, a luat sfârşit la 
ora 4 p. m., mergând fiecare la ale sale. 

Pr. Gh. Micu. 

| ft | C R O N I C A | * | 

Hramul mănăstirii „Sfta Ana" din Rohia, 
la Adormirea Maicii Domnului, se va serba şi 'n 
anul acesta cu fastul obişnuit în anii trecuţi. Atât 
stăreţia cât şi oficiul protopopesc din Lăpuş au 
făcut toate pregătirile necesare ca miile de credin-
cioşi-pelerini să fie bine primiţi şi să li se dea 
întreagă hrana sufletească pe care o doresc. La 
serviciile religioase vor participa majoritatea preo
ţilor din protopopiat în frunte cu protopopul Şt. 
Gheţie, sub conducerea P. On. prot. D. A n t a l , 
revizor eparhial, delegatul Prea Sf. Sale. — Ace
leaşi pregătiri duhovniceşti se fac şi pentru ser
barea hramurilor mănăstirilor din Dragomireşti-
Maramureş, Bălan-Sălaj şi Talieni-Cluj. 

Pentru încasarea bonurîlor de stat, 
în contul salariilor restante pe 1931 , Ven. 
Consiliu eparhial a făcut toate formele re-
cerute. După primirea lor se vor distribui 
prin oficiile protopopeşti. 

Salariile preoţeşti pe luna Iulie c\ 
s'au incasat şi au început să fie distribuite 
P. O. protopopi pentru a fi plătite preoţilor. 

Rezultatul general al bacalaureatu
lui. La ministerul instrucţiunii au sosit toate 
rezultatele dela cele 76 de comisiuni ale 
bacalaureatului, cari au funcţionat în toată 



ţara. S'au prezentat la examen un număr 
de 7831 de candidaţi şi au fost declaraţi 
reuşiţi 5 8 9 8 , ceeace reprezintă un procent 
de 7 6 , 5 8 la sută. Faţă de anul trecut pro
centul reuşiţilor este mai mic cu 17 sutimi, 
în 1932 se prezentaseră 8 5 0 8 candidaţi, reu
şind 6 5 3 1 , deci un procent de 76 ,75 la sută. 

Mulţumită publică. Consiliul parohial 
din comuna Frata, îşi exprimă pe această 
cale viile sale mulţumiri dlui Ioan Z e h a n 
şi soţia Anuţa, fiu al acestei sfinte biserici 
şi actual inspector în Ministerul Muncii, pen
tru darul dat bisericii noastre în sumă de 
10 .000 Lei. Aceasta cu atât mai vârtos a-
cum în această criză materială şi chiar la 
timpul său, când parohia Frata e pe cale ca 
încă în anul acesta să înceapă edificarea. 
Deci fie bine primită dania înaintea lui Dum
nezeu ca şi darul văduvii din Sf. Scriptură. 

Şcoala de menaj a orfanilor din răz-
boiu din Cluj „Avram Iancu". Ministerul 
Instrucţiunii Publice a înfiinţat în colabo
rare cu Societatea „Ocrotirea orfanilor din 
războiu" o şcoală de menaj în oraşul Cluj. 
La această şcoală în afară de orfanele de 
războiu se primesc şi alte eleve. Cursurile 
durează 4 ani. în cl. I. se primesc eleve cu 
4 cl. primare; în cl. II. pot intra eleve cu 
o cl. secundară, normală sau profesională; 
în cl. III. cu 2 c l . ; în cl. IV. se primesc 
eleve absolvente ale gimnaziului precum şi 
absolventele şcoalei prof. gr. I. înscrierile 
se primesc începând cu ziua de 15 Aug, 
în cancelaria şcoalei de menaj a orfanilor 
de războiu „Avram Iancu" din Str. Doro
banţilor nr. 4 2 . Taxa de înscriere va fi 
5 0 0 Lei pentru cl. I—III şi 1000 Lei pen
tru cl. IV. Pentru înscriere trebuesc înain
tate la Direcţiunea şcoalei următoarele ac te : 
a) certificat de naştere; b) certificat de re-
vaccinare şi c) certif. de absolvire a cursu
lui primar sau a ultimei clase pe care*a 
urmat-o eleva. Taxele şcolare vor fi reduse, 
având în vedere criza financiară prin care 
trecem. Elevele pot fi bursiere, solvente şi 
externe. După terminarea acestor 4 clase, 
elevele au dreptul să se înscrie în cursul 
normal de specialitate, care cursuri durează 
2 ani, dându-i dreptul de maestră. Orice 
alte informaţii se pot lua la cancelaria şc . 

# PARTEA OFICIALĂ & 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 6 1 0 / 1 9 3 3 . 
C O N C U R S 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
pr imirea de s tudenţ i în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

1. Candidaţii cari doresc să fie primiţi 
vor înainta Consiliului nostru eparhial o 
cerere scrisă cu mâna proprie, anexând în 
original următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial; 

b) Atestatul de bacalaureat; 
c) Atestat medical, prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

d) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin 5 ani de zile, la din contră va res
titui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
se vor înainta Consiliului, până la 15 Sept. 

Cereri intrate după acest termen nu se 
vor lua în considerare. 

2. Nu se vor primi decât candidaţi în
zestraţi cu darul de a cânta. 

3. Candidaţii acceptaţi se vor prezenta 
în ziua de 2 8 Septemvrie, la viza medicală 
şi la examinarea aptitudinilor lor muzicale, 
dela care atârnă primirea definitivă în Aca
demie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 8 — 3 0 Sept. 

4 . După 1 Octomvrie nu se va mai face 
nici un fel înscriere. Cei neînscrişi până la 
acest termin vor fi consideraţi retraşi din 
Academie. 

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student 
va plăti 150 Lei taxa de înscriere şi 5 0 Lei 
pentru bibliotecă. 

Pentru întreţinerea Ia Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 8000 Lei. în patru rate. 1: la 
înscriere; 2: la 1 Decemvrie; 3: la 1 Fe
bruarie; 4: la 1 Aprilie. 

6. Până la 1 Oct. studenţii vechi vor 



achita toate restanţele, precum şi cel puţin 
o rată pentru anul şcolar 1933—34, altfel 
nu vor putea fi primiţi în Academie subt 
nici un motiv. 

7. Toţi clericii vor locui în internatul 
Academiei. Externi nu se vor mai admite. 

8. Dela taxele de mai sus nu poate fi 
scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pen
tru acest an şcolar nu se vor da. 

9. Fiecare student primit în Institut va 
aduce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

10. Nici un student nu poate cerceta 
în acelaşi timp, ca student ordinar, alte 
institute de învăţământ. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Dela dispoziţiile de mai sus nu se va 
mai putea face nici o excepţiune. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 
Cluj, din şedinţa Consiliului eparhial, 

ţinută la 13 Iunie 1933. 
Nicolae Ivan, Laur. Curea, 

Episcop. secretar. 

Publicaţie de licitaţie. 
Conform legii contabilităţii publice, se 

publică concurs prin licitaţie pentru furni
zarea pâinei şi cărnei necesare Internatului 
Academiei teologice ort. rom. din Cluj. 

Condiţiile speciale ale furnizării se pot 
vedea în orele de birou Ia Direcţiunea In
ternatului din Str. Nicolae Bălcescu nr. 2 1 . 

Licitaţia se va ţinea la 15 Septemvrie 
a. c, orele 10 a. m., în biroul Internatului, 
pe baza ofertelor închise înaintate până la 
aceea dată. 

Cluj, la 10 August 1933. 
Direcţiunea Internatului. 

Nr. 4 5 0 — 1 9 3 3 . (22) 2 — 2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Hăşmaşul-Ciceului, protopopiatul Dej (jud. 
Someş), se publică concurs cu termen de 
3 0 zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele preotului legate de acest post 
sunt următoarele: 

1. Salar dela stat. 
2. Locuinţă în natură în edificiul şcoa-

lei, declarată de casă parohială, constata
toare din 2 camere, bucătărie, cămară şi 
pod. Apoi supraedificate economice de cu
rând zidite şi grădină. 

3. Sesie parohială, arător şi fânaţ în în
tindere de 12 jug. 171 st. şi un parchet de 
pădure pentru lemne de foc. 

4 . Bir 1 mierţă de cucuruz sfărmat şi 
1 zi de lucru, apoi stolele statorite în şe
dinţa Consiliului parohial din 12 Iulie 1933. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile cu documentele necesare, în terme
nul indicat, acestui oficiu, cu avizul nostru 
prealabil au voe să se prezinte în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii. 

Concurenţii vor produce şi act de în
voire dela P. Sf. Episcop, fără de care nu 
pot fi luaţi în candidare. 

Dej, la 12 Iulie 1933 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dejului, în con-

ţetegere cu Consiliul parohial. 
Zaharie Man, protopop. 

Nr. 8 0 8 — 1 9 3 3 . (23) 2 — 2 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 
Sânnicoara, jud. Cluj, prin aceasta se pu
blică concurs cu termen de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială de 15 jug. pă

mânt arător. 
3. Stola obicinuită. 
Până la ridicarea unei case parohiale, 

preotul va trebui să se îngrijiască însuşi 
de locuinţă şi să locuiască în comună. 

Concurenţii vor înainta actele cerute de 
Regulamentul în vigoare, acestui oficiu şi 
cu prealabila încuviinţare a protopopului se 
pot prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii. 

La cererea de candidare se va alătura 
şi actul de învoire a P. Sf. S. Episcopului. 

Cluj, la 14 Iulie 1933. 
Oficiul prot. Cluj. de acord cu Consiliul parohial. 

Nicolae Vasiu, protopop. 




